

ПРАЗДНИК ОЛЕНЕВОДОВ

19—20 МАРТА в Анавгае проходила традиционная национальная ярмарка.

...Перед въездом в село гостей приветливо встречает красное полотнище словами: «Добро пожаловать!» На высоких шестах и телефонных столбах развешены красные флажки. Кругом лозунги, призывающие оленеводов выполнить взятые ими социалистические обязательства. Примечательно и то, что накануне состоялось отчетное колхозное собрание, где были подведены итоги хозяйственного года. Поэтому лучше бы, точнее, было бы называть это торжество не ярмаркой, а праздником оленевода. Но пока что празднество называют национальной ярмаркой, и мы будем придерживаться этой традиции.

10 часов утра. На импровизированной трибуне близ сельского магазина выступает секретарь райкома КПСС М. Т. Костенец. Он поздравляет колхозников с праздником. Ярмарка открыта.

Начинаются соревнования по национальным видам спорта. Стартуют бегуны.

Пока первые из них появятся у финиша, посмотрим, чем торгуют. Особенно многолюдно у прилавка, где Быстринский рыбооп выставил на продажу нерпичьи шкуры, выдубленные кожи и другие товары, так необходимые оленеводам. Женщин привлекают украшения — пояса анодированные, ожерелья и т. п. Продаются и местные изделия — торбаза, кухлянки и т. д. Тут же торгуют продуктовыми и промтоварными ларьками.

Других привлекает метане чаута. В этих интересных соревнованиях, где необходим острый глаз, точность и сила руки, пер-

вое место занял Илья Иванович Адуканов (ему потом был вручен приз — часы «Волга»). Умело направляли чаут по цели колхозники Кукуи Укина и Полле Чачим.

Но вот у финиша появляются бегуны. Впереди — молодой пастух восьмой бригады Владимир Солодинов. Он завоевал первенство. Почти вилотную за ним финишировал пастух четвертой бригады Пётр Коерков.

У гостей прямо-таки глаза разбегаются. Интересно им посмотреть и на бег в мешках, где отличился Василий Мандятов и другие, и на стрельбище побывать.

Если в беге на 5 километров участвовало 15 человек, то стрелковые соревнования привлекли не менее 60 участников. На огневой рубеж вышли и колхозники, и гости. Первое место здесь разделили колхозники Яков Алексеевич Мандятов, Полле Чачим, председатель райисполкома К. П. Адуканов, выбившие 45 очков из 50 возможных.

Все с нетерпением ждали, когда начнутся соревнования по борьбе. Одна за другой выходят пары на снежный ринг. Многие из борцов обнажены по пояс. Вокруг собрались и стар и млад-болельщики. Вначале борьба идёт вяло. Но страсти потом разгораются. В круг входят всё новые и новые пары соперников. Победил, как и по метанию чаута, И. И. Адуканов. Он провёл пять схваток — и все без поражений (и получил ещё один приз — шерстяной плащ). Одно из первых мест занял по борьбе Кукуи Эпичевич Укина.

Закончились соревнования борцов. И вот круг расширяется, расцветает нарядными многоцветными национальными одеждами. Начинается танец норгали. Му-

зыка не слышно, но её заменяет песня, которую поёт пастух девятой бригады Павел Черканов. Хорошо исполнили этот танец бригады оленеводы А. В. Адуканов, М. Г. Коерков, колхозница Н. М. Мандятова и другие.

Так прошёл первый день национальной ярмарки, закончившийся вечером отдыха в сельском клубе.

На воскресенье 20 марта были назначены гонки оленых упряжек. Из-за глубокого снега дистанция их проходила по дороге в направлении Эссо.

Старт гонок — впервые в центре села. Несмотря на это гонщики без помех уходят на дистанцию, исчезая в серебристых клубах снега. Быстро летит время — и вот появляются первые упряжки, стремительно проносясь по живому коридору болельщиков.

Первым пересек финиш колхозник К. Н. Мандятов, за ним — учётчик четвертой оленеводческой бригады Д. И. Тнелкут, третьим — колхозник А. Т. Солодинов. Но у самого финиша — он неожиданно... падает с нарта. И пытается догнать упряжку, на бегу сесть в нарту. Этого было достаточно, чтобы его обогнали соперники по гонкам.

Итоги соревнований были подведены в клубе, густо набитом людьми. Здесь победителям и лучшим участникам спортивных состязаний были вручены призы и подарки.

Так закончился праздник оленеводов — ярмарка. Жаль, что в ней приняли участие только колхозники сельхозартели имени XX партсъезда. Зато гостей было много: из Эссо и Усть-Камчатска, Крапивной и Козыревска.

К. ЧЕРКАНОВ.

Начнутся ВЕСЕННИЕ КАНИКУЛЫ

ПОСЛЕЗАВТРА, для школьников нашей страны начинается пора радостного отдыха — весенние каникулы. Они продлятся восемь дней. Как проведут это время питомцы Быстринской средней школы?

Они совершат поход в Анавгай, примут участие в стрелковых соревнованиях, в выставке детского творчества.

Думается, что интересным должен быть вечер «Своими руками», куда ребята (члены кружка, которым руководит Софья Петровна Севостьянова) придут в платьях, сшитых своими руками. И здесь, на вечер, будут соревноваться, кто лучше, вкуснее приготовит то или иное блюдо.

Во время каникул будут проведены конкурс на лучшего чтеца, вечер занимательной химии, киноутренники и другое.



Ивановская область. Животноводы сельхозартели «Красный труженик» Ивановского района в прошлом году получили по 807 центнеров молока на каждые сто гектаров сельхозугодий. В колхозе работает дояркой коммунистка Зоя Сергеевна Котомкина — лучшая доярка области. В первом году семилетки она добилась значительного успеха, надоив от каждой коровы по 5,977 килограммов молока. В ответ на решение декабрьского Пленума ЦК КПСС З. С. Котомкина взяла новое, повышенное обязательство — в 1960 году надоить не менее 6,500 килограммов молока от каждой коровы.

На снимке: доярка З. С. Котомкина со своими детьми — сыном Колей и дочкой Валей.

Фото Н. Акидова.

Фотохроника ТАСС.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Выращивание помидоров в открытом грунте по методу Вороновой

При закалке нельзя давать температуру выше чем положено, — чем дольше при закаливании не появляются росточки, тем лучше семена закалываются. Семена в период всей закладки держатся влажными и закрытыми. Определить, достаточно ли мы увлажняем семена, можно взявши семечко и нажав на него ногтем. Если закалка идет нормально, то выдавливается белый росточек. Закладку нужно проводить с 20 по 25 апреля в полутеплые парники. При нормальной температуре парника всходы от закаленных семян должны появиться уже через сутки. Как только появятся всходы, рамы и маты нужно снять и держать парники всё время открытыми несмотря на то, что температура очень мало превышает нуль. Закрывать рассаду нужно только в случае ожидания сильных заморозков.

Ранняя закалка растения повышает его холодостойкость, и оно может расти при температурах 5—10 градусов выше нуля, предотвращая опадение бутонов и цветков первой цветочной кисти. У хорошо закаленных семян не бывает солнечных ожогов, растения способны переносить весенние заморозки ниже 4 — минус 6 градусов.

Высадку в грунт таких растений можно проводить 20—25 мая вместо 10—15 июня, то есть на 15—20 дней раньше обычных сроков. Саженьцы в грунт высаживают с появлением 3—5 листьев. Созревание при этом проходит очень дружно, хотя начинается на пять—семь дней позднее, чем при выращивании обычным способом. Почти все плоды созревают на корню.

Под одну парниковую раму высаживается по 400 растений в перекопанные горшочки размером 6 на 6 сантиметров.

(Окончание. Нач. см. № 24)

При выращивании рассады надо проводить умеренный полив, — частые поливы вызывают буйный рост, и рассада быстро перерастает. За две недели перед высадкой полив нужно приостановить совсем. Тогда рассада будет отличного качества, высотой 12—20 сантиметров, хорошо закаленной с толстым приземистым стеблем и частым облиствлением, а также с бутонами первых цветочных кистей.

Метод закладки семян нашёл широкое применение во многих колхозах нашей области.

Товарищи колхозные овощеводы, овощеводы-любители, выращивайте помидоры в открытом грунте с применением способа Вороновой по закалке семян.

З. С. КИЧИГИНА,
Старший инженер-землеустроитель.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

В районную библиотеку поступили новинки. Среди них: **Домоводство.** Издание 2-е. Сельхозгиз, 1958 год. 776 стр. с иллюстрациями; 7 иллюстраций на отдельных листах.

В книге немало полезных советов, необходимых в повседневной жизни семьи, живущей в сельской местности. Читатели узнают, какие требования нужно соблюдать при постройке и отделке жилого дома, планировке сада, как возделывать огород и ухаживать за домашними животными и птицей.

Много полезных для себя сведений найдёт в книге женщина-мать и хозяйка дома — об уходе за детьми, их воспитании в семье, о приготовлении пищи и заготовке продуктов впрок, а также о шитье и пошиве одежды для семьи, о содержании предметов домашнего обихода и т. п.

В настоящем издании (первое вышло в 1956 году) многие главы расширены и включены новые: «Машинная вышивка», «Уход за больным ребёнком».

Полиомиелит и его предупреждение

Полиомиелит — острое инфекционное заболевание центральной нервной системы, сопровождающееся поражением серого вещества спинного мозга. Болезнь встречается в виде единичных заболеваний и в виде эпидемических вспышек.

Полиомиелит вызывается фильтрующимся вирусом. В организм человека вирус проникает преимущественно через ротовую полость вместе с пищей или питьём, а также через дыхательные пути при вдыхании заражённого воздуха.

Продвижение вирусов до нервных клеток происходит по кровеносной системе и нервным проводникам.

Болезнь начинается остро, значительным подъёмом температуры, головной болью, болями в конечностях при наличии острых явлений со стороны кишечника (понос), а иногда со стороны дыхательных путей (краснота зева, кашель, насморк).

В конце лихорадочного периода, продолжающегося 5—6 дней, могут возникнуть параличи конечностей. Заболевание полиомиелитом иногда протекает бессимптомно, нетипично.

Лёгкие формы заболевания могут симулировать грипп, острый катар верхних дыхательных путей или гастроэнтерит с

тошнотой и рвотой. Тяжесть течения полиомиелита возрастает пропорционально возрасту: у детей до 14 лет благоприятный исход отмечается в 80 процентах, в возрасте от 15—19 лет — в 60 процентах, у больных старше 50 лет — только в 50 процентах.

Для предупреждения полиомиелита в настоящее время широко применяются прививки специально приготовленной вакциной, которая безвредна для организма человека и высоко эффективна в выработке иммунитета (невосприимчивости). Применяется вакцина через рот в форме конфеты — драже.

Министерство здравоохранения СССР вынесло решение о проведении прививок в нашей стране всему населению в возрасте от двух месяцев до 20 лет.

Прививки производятся трехкратно с интервалами 4—6 недель, ревакцинация производится через рот однократно в сроки от 3-х месяцев до 1,5 лет после цикла иммунизации.

А. Я. ЗАВАЛИЩИНА,
Главсанврач.

И. о. редактора

А. В. МАТАКОВ.